

# 麦田里“长”出豪华墓

## 农村公益性墓地建设需有序推进

绿油油的麦田一望无垠，麦田里的住宅式墓地特别扎眼：红色琉璃瓦护顶，水泥柱贴着瓷砖，厚厚的水泥底座，围护着明晃晃的金属护栏——这是“新华视点”记者近日在安徽亳州部分农村地区走访看到的情景。

### 一块地多则几十个坟头

有的一块麦田内有两三个住宅式墓地，风格各异。有的是复古风格，4个石狮雄踞两列，四周大理石围栏环绕，围栏上雕有荷花、祥云等图案，墓身上方8个龙头呈对称分布，十分夺目。

还有的是现代风格，明晃晃的不锈钢做墓地护栏，四周缠绕黄色、白色等各色绢花，红色的琉璃瓦护顶，厚厚的四方体水泥底座。

行驶在亳州小路或是宁洛高速公路上，可以看到路两旁农田内的大理石墓碑硬化墓。这些墓碑高度普遍在1.5米以上，有的坟墓周边环绕着红砖砌成的矮墙。记者目测估计，有些硬化墓占地约有5平方米。

“住宅式大墓的成本从一两万元到四五万元不等，有的甚至超过10万元。”皖北地区一些村民告诉记者，根据当地农村风俗，谁家老人去世后的墓修得好，就显得谁家孩子更孝顺，在村里的口碑会更好。

“一块地少则好几个，多则几十个坟头。”一名村干部告诉记者，到地里随便走走，到处都能看到坟头，这些土坟十分影响农业生产，不论是搞大棚种植经济作物，还是大型农机作业都受影响。

记者查阅相关规定，不少坟墓占地面积、墓碑高度均明显超标。2016年，安徽省九部门联合印发的《关于推行节地生态安葬的实施意见》规定，安葬骨灰的单人墓占地面积不得超过0.5平方米，双人合葬墓、家庭成员合葬墓等葬式的占地面积不得超过0.8平方米；采用立式碑的，墓碑高不得超过0.6米。



在安徽省亳州市蒙城县辛集乡的一处麦田里，住宅式墓地十分醒目。新华社记者 程士华 摄

### 很多村想建公墓建不了

2019年，民政部联合11个部门开展违法违规私建住宅式墓地等突出问题专项治理和整治。蒙城县民政局副局长母兆宇告诉记者，当地曾根据要求开展过整治，拆除了80多个硬化大墓。

地方民政干部反映，专项治理治标难治本，关键在于农村公益性墓地缺乏问题未能妥善解决。蒙城县殡葬管理所所长代波等人反映，当地多数农村没有公益性墓地，农民丧葬只能埋在基本农田里。随着农村生活条件改善，很多田地里的土坟逐渐加码为硬化墓、硬化大墓、住宅式墓地，占用了耕地资源。

基层干部反映，县一级政府对乡镇多考核火化率，确保农村去世人口全部火化，但火化后缺少公益性墓地下葬的问题，多年来迟迟未得到系统解决。

“很多村都想建公墓，但都不敢建。”代波说，近年来

找他申请建公益性墓地的村干部有很多，但因为缺乏用地指标，不了了之。

蒙城县自然资源和规划局相关负责人告诉记者，皖北是平原地区，出了家门就是农田，缺乏林地、山地，可用于建设公墓的土地少之又少。同时，要把可耕地改变为建设用地性质的审批要求很高，耕地很难通过审批改为用于公墓的建设用地。

### 杜绝增量，严控存量

2021年中央一号文件提到大力实施乡村建设行动时，提出推进农村公益性殡葬设施建设。基层干部反映，殡葬改革出发点是移风易俗、节约土地，但如果地方有关部门管“烧”不管“葬”，村里没有配套建设公墓，农民还会自行在农田里建坟墓。

针对公墓、田间墓之间的用地差别，地方民政部门算了一笔账：在公益性墓地，一座夫妇合葬墓穴占地不超过0.8平方米，一亩地可建

200座合葬墓穴，能埋400个骨灰盒。如果是农户自行在田间修的土坟，一座夫妇合葬墓穴占地面积一般在5平方米至8平方米。后者占用的耕地资源是前者的6倍以上。如果是硬化大墓、住宅式墓地，占用的耕地面积更大。

基层干部认为，堵不如疏，相关部门要考虑到平原地区耕地占比高的实际情况，因地制宜，给公墓建设科学合理分配用地指标，对农村公益性殡葬设施建设进行系统性安排。

基层干部建议，针对住宅式墓地问题，要有序推进农村公益性墓地审批建设，一方面引导农村新增去世人口丧葬进公墓，杜绝增量；另一方面在尊重逝者亲属意见的情况下，稳妥有序将田间旧坟逐步迁移到公墓，严控存量，从根源上解决住宅式墓地占用耕地的问题。此外，要进一步在群众中提倡厚养薄葬，防止私建豪华墓之风蔓延。（据新华社）

## 住建部约谈5城市政府

### 要求坚决遏制投机炒房

据新华社北京4月8日电（记者王优玲）住房和城乡建设部副部长倪虹8日约谈广州、合肥、宁波、东莞、南通等5个城市政府负责人，要求切实提高政治站位，把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，充分认识房地产市场平稳健康发展的重要性，牢牢把握房子是用来住的、不是用来炒的定位，不将房地产作为短期刺激经济的手段，切实扛起城市主体责任，确保实现稳地价、稳房价、稳预期目标。

近期广州、合肥、东莞等城市落实主体责任，针对房地产市场升温问题出台了调控措施，对稳定市场起到了一定作用。对此，倪虹指出，要完善人口、土地与住房联动机制，加强与人口落户、义务教育等相关政策的统筹协调，强化二手房交易管理，提高房地产市场调控的系统性、整体性、协同性。有关省住房和城乡建设厅要切实发挥监督和指导作用，及时报告全省房地产市场情况和工作。

倪虹说，落实国家“十四五”规划纲要，抓紧编制“十四五”住房发展规划，改善住房供应结构。人口流入多的大城市要大力发展保障性租赁住房，规范发展长租房市场，单列租赁住房用地计划，探索利用集体建设用地和企事业单位自有闲置土地建设租赁住房，降低租赁住房税费负担，加大金融支持力度，尽最大努力帮助新市民、青年人等群体解决住房困难。

据了解，住房和城乡建设部已将东莞、南通市列入房地产市场监测重点城市名单。

## 广州破获10亿元奶粉走私大案

新华社广州4月8日电（记者丁乐）广州海关8日公布，近日该关成功打掉4个通过寄递渠道走私奶粉的犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人15名，主要嫌疑人全部到案，该案案值约10亿元人民币。

3月22日，广州海关联合其他兄弟海关出动关警员178人，分30个行动组在上海、绍兴、武汉、长沙、深圳等地统一行动。在其中一处仓库内，办案人员发现大量无合法合规手续的进口奶粉，经清点共17万多罐。

据了解，这些走私团伙内部分工明确，形成了境外发货货主、通关团伙、境内销售卖家等圈层的链条。该团伙将本应以一般贸易方式申报进口的货物，伪报为个人物品，通过寄递方式运输进境；同时自设跨境电商购物平台，使用虚假订单、支付单、运单等数据，通过跨境电商等方式将货物“蚂蚁搬家”进境，涉案奶粉低报价率达40%多。

目前，案件正在进一步办理中。

## 商务部调查显示：

# 外贸企业在手订单较去年有所改善

据新华社北京4月8日电（记者于佳欣、王雨萧）商务部新闻发言人高峰8日表示，一季度外贸开局良好。商务部近期对2万多家外贸企业的调查问卷显示，企业在手订单较去年有所改善。

今年前两个月，中国货物贸易进出口总值同比增长32.2%，迎来“开门红”。高峰表示，面对新冠肺炎疫情冲

击，一系列超常规稳外贸政策持续发力，为外贸企业降低成本、抓订单、拓市场发挥了关键作用。高峰称一季度外贸“开局良好”，并表示这是市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的结果。

他指出，当前外贸发展面临的不稳定不确定因素仍然较多，存在疫情不确定性、国际产业链供应链不稳定

性、国际环境复杂性等风险，微观主体也面临一些困难挑战，比如，海运运价高位徘徊、运力不足，影响企业接单；原材料价格上涨导致生产成本升高；部分地区用工难情况较为突出等。

高峰说，商务部将密切关注形势发展，保持政策连续性、稳定性、可持续性，完善贸易政策，在降本增效等方面继续为企业助力，全力

以赴推动进出口稳定发展，促进外贸稳中提质。

此外，商务部还将积极配合有关部门，推动增加优质产品和服务进口，持续发挥国家进口贸易促进创新示范区引领带动作用，推动扩大先进技术、设备和服务进口，支持改善民生相关产品进口，支持发展进口新业态，提高监管便利化水平等。